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R E F L E X I E   

Exegéza a teológia 
Pripomienky poslané počas panelovej diskusie na zasadnutí Americkej 

katolíckej biblickej asociácie, r. 2009 *  

Daniel J. Harrington SJ1 

Bol som požiadaný, aby som sa zamyslel nad témou „Exegéza 
a teológia“ s odvolaním na tézy 25 až 28 vydané na záver synody katolíckych 
biskupov v októbri 2008 – na tému „Božie slovo v živote a misii Cirkvi“.2 Po 
prvom oboznámení sa s obsahom štyroch téz budem pojednávať o tom, čo 
znamená teologická exegéza, uvediem príklad teologickej biblickej 
interpretácie a poukážem na to, ako my členovia Americkej katolíckej biblickej 
asociácie (the Catholic Biblical Association of America, skratka CBA, pozn. 
prekl.) by sme mohli odpovedať na tento dokument. 

Štyri tézy týkajúce sa mojej témy obsahujú (25) potrebu dvoch rovín 
v exegetickom výskume – historicko-kritickej a teologickej; (26) rozšírenie 
perspektív súčasného exegetického štúdia; (27) prekonanie dualizmu medzi 
exegézou a teológiou a (28) potrebu dialógu medzi exegétmi, teológmi 
a kňazmi. 

 

 
* Z anglického jazyka preložila Mgr. Monika Lašová. 
1 Daniel J. Harrington SJ je profesorom Nového zákona na vysokej škole Boston 

College School of Theology and Ministry, autorom mnohých vedeckých publikácií 
a redaktorom odborného časopisu New Testament Abstracts. Je tiež editorom anglickej 
edície Sacra Pagina, ktorej štyri zväzky, komentáre k evanjeliám, vyšli aj v češtine 
v Karmelitánskom nakladateľstve v Kostelnom Vydří.  

2 
http://www.vatican.va/roman_curia/synod/documents/rc_synod_doc_20080511_instrlabor-
xii-assembly_en.html (4.10. 2009). 
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Objasňujúce výroky sprevádzajúce tézy pripúšťajú hodnotu historicko-
kritickej metódy, usilujú sa o pochopenie dávnovekých textov. Ale taktiež 
trvajú na tom, že je potrebné ich doplniť o teologickú exegézu, a teda, 
interpretáciu, ktorá vníma biblický text s úctou, nie len ako slová ľudských 
autorov, ale taktiež ako Božie slovo. Nebezpečenstvo spoliehania sa výlučne 
na historicko-kritickú metódu je v tom, že Biblia sa môže stať iba knihou 
o minulosti. 

Hlavný problém, samozrejme, je, ako sa čo najlepšie dostať 
k teologickej dimenzii Biblie. Podľa dokumentu Druhého vatikánskeho koncilu 
- Dei Verbum, synodálny text uvádza tri smerodajné body potrebné na 
dosiahnutie Božej dimenzie a teda teologický význam Písma: jednota Písma, 
živá tradícia celej Cirkvi a pozornosť na analógiu viery, ktorá je spojená 
s paschálnym tajomstvom. 

Vhodný príklad prístupu teologickej biblickej interpretácie, navrhnutý 
synodou, je Ježiš Nazaretský od pápeža Benedikta XVI. Neprekvapuje to, 
pretože Joseph Ratzinger už dávnejšie napísal dôležitý komentár na Dei 
verbum, v priebehu rokov si udržiaval živý záujem o vzťah medzi Bibliou 
a teológiou a predsedal na zasadaniach Pápežskej biblickej komisie, ktorá v 
roku 1993 vydala dokument „Interpretácia Biblie v Cirkvi“. Jeho kniha 
o Ježišovi spája biblickú exegézu, patristické teologické náhľady, najnovšie 
teologické problémy a osobnú skúsenosť. Funguje v rámci jednoty Písma, 
cirkevnej tradície a analógie viery. Kniha bola vo všeobecnosti priaznivo prijatá 
a dokonca s nadšením u exegétov a teológov. Bola však tiež kritizovaná za 
prehnané spoliehanie sa na Jánovo evanjelium a na trochu zastaralé biblické 
bádanie, selektívne používanie patristických materiálov, príliš ľahkú 
domnienku z hermeneutiky prijatia alebo veľkomyseľnosti týkajúcej sa 
Evanjelií a trochu úzkoprsý i konvenčný teologický pohľad. Čokoľvek iné by 
mohla spôsobiť, pápežova kniha ilustruje, že tvorba teologickej exegézy je 
problematická, rovnako však zvýrazňuje aj jej pozitívnu hodnotu a upozorňuje 
na jej nedostatky. 

Žijeme v dobe informačnej explózie a všetci dobre vieme, že všetko nie 
je možné urobiť správne. Ako biblickí odborníci oddaní tradícii, ktorá pozerá 
na Bibliu ako na Božie slovo v ľudskom jazyku, možno by sme sa mali 
zaoberať Pavlovým obrazom Kristovho tela z 1 Kor 12-14 a jednoducho 
s pokorou a úctou ponúknuť naše odborné príspevky s cieľom poznania Biblie.  

 



Daniel J. Harrington SJ 
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Chcem navrhnúť ďalšie štyri spôsoby napredovania v úsilí premostiť 
Bibliu, teológiu a ľudskú existenciu. Jedným zo spôsobov by bolo ešte 
vážnejšie sa začať venovať rozvoju biblickej teológie v jej rôznych formách, či 
je jej zameranie na teologické témy nachádzajúce sa v samostatných textoch, či 
na celé knihy Biblie alebo Bibliu ako celok. Ďalším spôsobom by bolo 
pripustenie dôležitosti filozoficko-hermeneutickej teórie a viac explicitnosti 
v rôznych prístupoch vyžadovaných pri písaní článkov pre špeciálny vedecký 
časopis ako the Catholic Biblical Quarterly (Katolícky biblický štvrťročník, 
pozn. prekl.), pripravujúc homíliu a modliac sa nad biblickým textom. Treťou 
možnosťou napredovania by bola spolupráca profesorov Biblie a teológie vo 
vyučovaní a písaní, aby prinášali tie najlepšie náhľady jednotlivých disciplín na 
dôležité teologické a pastorálne témy. Štvrtou cestou vpred je rozpoznať 
a uskutočniť našu bádateľskú povinnosť, predstaviť náš odborný výskum 
širokej verejnosti zrozumiteľným a zmysluplným spôsobom. 

Zasadnutia CBA samé osebe ponúkajú dobrý príklad toho, čo 
synodálny dokument v tézach 25 až 28 očakáva. Na tieto zasadania 
prichádzame s pokorou a úctou, aby sme si prehĺbili naše poznatky o Biblii. 
Naše hlavné prezentácie, semináre a výskumné správy zahŕňajú oboje odborné 
bádanie a širšie hľadanie významov. Naši vydavatelia vyhľadávajú pisateľov, 
ktorí odovzdávajú svoje učenie širšej verejnosti. A tiež sa spolu modlíme. 

Dogmatická konštitúcia o Božom zjavení (Dei Verbum) je jedným 
z úspechov Druhého vatikánskeho koncilu a skôr, ako sa začneme kritizovať 
tieto štyri tézy a biblické združenia, pozrime sa na nás členov CBA ako na 
verných služobníkov slova. I my sa môžeme pokúsiť robiť ešte lepšie to ,čo 
sme robili počas sedemdesiatich dvoch rokov trvania našej asociácie. Duch Dei 
Verbum je živý a je plne prítomný v CBA. 
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